

# FODRÁSZ UJSÁG

URI- és NŐI-FODRÁSZOK és ROKONSZAKMÁK SZAKKÖZLÖNYE

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ- ÉS PARÓKAKÉSZITŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII., Csengery-utca 15. Az Ipartestület telefonszáma: József 124—79

XXXIII. évfolyam

Budapest, 1925 május 1.

5. szám

Rendeljen egyszer

A  
S  
T  
R  
A

CHYPRE  
KÖLNIT

Rendeljen egyszer

A  
S  
T  
R  
A

CHYPRE  
KÖLNIT

A  
S  
T  
R  
A

ILLATSZER ÉS PIPEREÁRU RT.  
BUDAPEST, IX., FERENC-TÉR 4.

Gyártja az összes fodrászati cikkeket

**A LEGJOBB**

minőségben.

Telefon: József 6—84.

## Minden fodrász-üzem érdeke,

hogy vendégeit megtartsa s ezt csak úgy érheti el, ha fejmosásnál és borotválkozásnál csakis elsőrangú gyártmányokat használ. Ajánlom tehát minőség és kiadósság tekintetében közismert

### Pajolin készítményeimet,

melyek a külföldi gyárak készítményeivel egyenrangúak.  
Kérjen árjegyzéket.

Fizetési és szállítási feltételeim helyt Budapest értendők. Utánvételes rendelvényeknél 5% pénztárengedmény. Hitel esetén a fényüzési adó előre fizetendő.

Teljes tisztelettel

## PAJOLIN ILLATSZERGYÁR

V., Vilmos császár-ut 78. Telefon 181—91.

Alapítva 1906.

## Fodrász- kabátok és köpenyek

**115** ezer koronától  
feljebb,  
továbbá

szalvéták,  
hajvágóköpenyek  
és törülközők

— részletfizetésre is —  
kaphatók.

Levelező-lap hívásra  
házhoz jövök.



**Grünhut Ödön** szabómester  
VII., József-körut 22—24

## BAUER FERENC MÜKÖSZÖRÜS BUDAPEST, BETHLEN-UTCA 45.

Vállalja mindennemű javítását és köszörülését az összes szakmába vágó fodrászati műszereknek.

8 napon belüli pontos kiszolgálás.

ACÉLRAKTÁR DUS VÁLASZTÉKBAN.

## Minden fodrász tudja már,

hogy

a legjobb  
kölnivizek  
hajszeszek  
borotva  
szappanok

és egyéb kozmetikai cikkek az

**Indus** szappan és  
vegyszeti gyár  
készítményei.

Kapható a gyár eladási irodájában  
Budapest. VI., Jókai-tér 7, I. 12.  
Telefon: 138—14.

## PARFUMERIE LE ROSIER DANKOVSKY ISTVÁN ILLATSZERGYÁR.

Fodrászüzleti berendezések,  
Szerszámok, Hajak, Villanyapparátusok,  
Fodrászmunkálatokhoz szükséges kellékek  
különleges raktára.

Uj cím:

BUDAPEST, VI., Ó-UTCA 25. szám  
(saját házában.)

Champon-Bayrum (kiválóan habzó)  
literje 25.000 korona.

Árjegyzéket díjmentesen küldök.

# FODRÁSZ UJSÁG

Az ipartestület telefonszáma: **URI- ÉS NŐI-FODRÁSZOK ÉS ROKONSZAKMÁK**  
József 124—79

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII., Csengery-utca 15

**SAKKÖZLÖNYE**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: WÉBER JÓZSEF**

Megjelenik minden hó 1-én.

Előfizetési díj:

Egész évre ... .. 20000 K

Fél évre ... .. 10000 K

**XXXIII. évfolyam**

**Budapest, 1925 május 1.**

**5. szám**

**TARTALOM:** A borbélyipar 15 éve — Bécsben. Irta Hieronimus Eduard, a bécsi mesterszövetség elnöke. — Szakoktatás. Irta Kontró János ipartest. elnök. — Czibesz Márton az urifodrászok világbajnoka Budapesten. Irta W. J. — Czibesz Márton a Szövetségben és bucsuestélye. Irta Slezák L. — Felhívás a tanonctartó mesterekhez. Irta Kontró, elnök. — Meghívó országos értekezletre. — Nem lehet tovább! Irta Molnár Gyula. — A kávéházi fodrász nem üzemi fodrász. Irta Csernyák József. — Egyről-másról. Irta Kiss Gyula. — Hírek.

## A borbélyipar 15 éve — Bécsben.

**Irta: Hieronimus Eduard, a bécsi mesterszövetség elnöke.**

Felkérésünkre Hieronimus Eduard ur, hirneves bécsi kartársunk, volt szíves nyilatkozni lapunknak. Nagyérdekű fejtegetéseit a következőkben adjuk vissza:

Azokra a gyakori és kellemetlen formában egyes napilapokban gyakorta felhozott bérmozgalmakra és ár-emelésekre vonatkozó kritikákra kénytelen vagyok az utóbbi évek borbélyipara kereseti és gazdasági viszonyainak beható vázolásával felelni. Hogy biztos alapot nyújtsak és lehetségessé tegyem a tárgyilagosságot, vissza kell térnem a háboru előtti állapotokra és az akkori árviszonyokat kell kiinduló pontul vennem.

### A békeárak

természetesen nem szolgálhatnak alapul a mai árakhoz, mert békében a fodrász csak a rezsirákat emelte, de sohasem a vendéggel szemben. Példa: Az iparos a kiszolgálásért csak azt az árt kérte, amennyi a munkás, a ruha, az ipari kellékek és a hely megfizetését kívánta, összesen 20 fillért, a segédnek 10, az inasnak 4 fillér borraival jutott, amely tehát a kiszolgálási ár 70 százalékát tette ki. Természetes, hogy a 20 fillérért borotváló üzletet nem lehet alapul venni, mert ez nem fedezte a mindennapi élet legszükségesebbjeit sem, nyereségről pedig szó sem lehetett. Minősített jó munka egyáltalában nem volt található az e fajta üzletekben, holott ma a szakmabeli képzettség és munkateljesítmény sokkal jobban ki van fejlődve. Megfelelő alap a paritás felállításához a polgári üzletekben számított 30—40 filléres ár lehetne. Már az a körülmény, hogy azok az üzlettulajdonosok, akiknek üzletében az ugynevezett jobb vendégek fordultak meg, akik legtöbbször ráfizetést teljesítettek, egészséges gazdasági alapon dolgozhattak, bizonyítja, hogy a fodrásziparosok nagyrésze a fenntartási költségen alul, vagyis anélkül, hogy számítaniok kellett volna, vezethette üzletét. Ezek az ugynevezett jobb vendégek is az általános gazdasági helyzet romlása folytán nincsenek abban a helyzetben, hogy a rendszeren felül fizessenek, sőt egyáltalában nagyrészt el is tűntek. Viszont míg a kisebb üzletekben a tömeges látogatás annyit nyújt, hogy elég a legszükségesebbekre, a jobb vendég és a középosztály elszegényedett és csak kedvező esetekben látogat a borbélyhoz. A fodrászipar legfontosabb támasza, a hivatalnokosztály, amelynek szolgálati viszonyaiból kifolyólag meglehetősen gyakorta kellett a borbélyt igénybe vennie, akit azonban az általános elszegényedés ebből kirekesztett, a

vendéglistából teljesen eltűnt, tehát ezt a csökkenést be kellett hozni, ami viszont megint csak ár-emelés útján volt lehetséges.

### A háboru

dacára, amely minden szükségleti cikket megdrágított, bár a vendégek milliói mentek ki a harctérre, a fodrász nagyon szerény mértékben és csak a hadiállapotok nyomása alatt emelte az árakat. Magától értetődik, hogy egy iparág sem vesztett annyit a keresetéből a vendégek hiánya folytán, mint a mienk. Az akkori idők tisztasági viszonyait takarjuk le a mult jótékony fátyolával, mégis meg kell állapítanunk, hogy ezen állapotok miatt hivatásunk még jobban süllyedt, gazdasági életünk jobban elsekélyesedett, mint valaha. Azonban iparunkban nemcsak a vendégek elvesztése a háboru furiái folytán ütött nagy réseket, hanem még fájdalmasabb volt a vendégeknek a háboru által való kiképeztetése — önborotválkozókká. Bár a front a nagy többséget meglehetősen visszafejlesztette, egyrésze a háboruban résztvevőknek nem engedte a kulturát magáról lehárítani és még a legsúlyosabb viszonyok közepette is törekedett viszonylagos tisztaságot fenntartani és ápolni. Következése volt ennek a feleség, az anya, a szülők megrohanása, hogy nekik az önborotválkozáshoz lehetőséget nyújtsanak, nekik borotvát vagy készüléket küldjenek ki a frontra. A kívánság teljesült, így tehát a front-harcosok szinte erőszakkal önborotválkozókká nevelődtek és ezeket a fodrászipar évekre kihatólag elvesztette.

### A hivatalos tényezők

kevés súlyt fektettek erre az állapotra, a legtöbb mester bevonult, az ittmaradtaknak volt ugyan elég munkájuk gyakran a legrosszabb munkaerők segítségével, azonban egyáltalán nem gondoltak arra, hogy az életdrágulást az árak emelésével egyensúlyozzák, mert közülök egyik sem foglalkozott azzal a kérdéssel, mi fog történni a visszamaradt árakkal, ha a hadbavonult kartársak haza fognak jönni. Ebben az évekig huzódó állapotban látják legtöbbször a vezetőség hibáját, amely az utóbbi évek folyamán a háboru bevégeződése után önmagát kellett előtérbe állítania, hogy a kartársak elemi létfeltételeit biztosítsa. Hogy ennek folytán az ár-emeléseket rövidebb időközökben kellett keresztülvinni, csak természetes, viszont kritikára adott okot a vendégeknek, ami a vendég elvesztésével járt. Hiszen a háboru

már ugyanis megsemmisítő csapást mért vendégkörünkre, ehhez csatlakozott egy másik háborus jelenség, amely még rettenetesebben sujtotta a fodrászipart.

### A szakállbetegség

amely mint háboru utáni tünet lépett fel, amely a háborus nyomorúságban, a frontmegszokásokban, az ottani marhaállományból eredőleg találja magyarázatát, ismét óriási hiányokat okozott a vendégkörben. Némely tudatlan ember ugyanazt állította, hogy a betegségnek a fodrászok az okai. Minthogy azonban hitelesen megállapították, hogy a szakállbetegség, vagyis hivatalos néven »szőrtüszőgyulladás«, főleg a hadviselő országokban terjedt el nagyobb mértékben, hangsúlyoznunk kell, hogy az bizony nem így volt, mert járványos vagy fertőző betegségek nem ismernek országhatárokat. Sőt egész határozottan állíthatom, hogy a fodrásziparos tett legtöbbet ennek a kellemetlen járványnak a megszüntetésére, mert az összes kartársakat a szövetség tanfolyamokkal és előadásokkal oktatta ki, amelyek aztán az üzletekben gyakorlati alkalmazásra találtak. Eddig tehát érintettem a háboru alatti és a közvetlen utána következő korszak állapotait, most térek tehát át a tulajdonképeni átalakulásra, vagyis a társadalmi politikára. Mint a szociális politika első áldozata a borbélyipar szerepel. Az 1920-ban nálunk bevezetett

### Vasárnapi munkaszünet

azon szuggerált felfogásából a felsőbb köröknek indult ki, amelyek mindig Angliát tekintették mintaképüknek, hogy vasárnap minden iparnak szünetelnie kell. A gondolat kiindulópontja az volt, hogy vasárnap minden törekvés, minden munka kikapcsolassék. A kiállott rettenetes háborus nyomorúságok kipihenése, üdülés volt az a jelszó, amelyet a munkástömegek közé dobtak. Még ma is érthetetlen előttünk, hogy éppen a vasárnapot szemelték ki pihenőnapnak, amikor a vendégnek leginkább van szüksége a fodrászra. Most, négy évi gyakorlati keresztülvitel után, sajnálattal állapíthatjuk meg, hogy a munkásoknak éppen az a csoportja, amely lehangosabban követelte a vasárnapi munkaszünetet, szegi meg ezt és dolgozik vasárnap. (Akárcsak nálunk. Szerk.) Számos bizonyíték van a szövetség kezei között, hogy nemcsak segédek, hanem inasok is dolgoznak vasárnap. (Akárcsak nálunk. Szerk.) Azt a mestert, aki megszegi a vasárnapi munkaszünetet, amelynek ellene van, könnyen meg lehet fogni, míg az ellenkező csoportnál ez nem lehetséges. És nem szabad számításból kihagyni a mesterek azon csoportját sem, amely védi a vasárnapi munkaszünetet, s amely csoport a gazdaságilag legerősebb elemekből rekrutálódik; ezeknek egoisztikus céljaik vannak, és pedig az, hogy a nagy tömegre, a gazdaságilag gyengébbekre való tekintet nélkül érvényesüljenek. Hogy ennek bevezetése folytán a vendégek egy nagyrésze megint az önborotválkozáshoz, vagyis jobban mondva az önösszevagdáláshoz folyamodik, gyakorlatilag is be van bizonyítva.

(Folytatása következik.)

**A szövetség májusi programja.** A szövetségben a következő szaktársaink fognak bemutató- és elméleti előadást tartani: Május 7-én: Hurlt Oszkár, Baby-hajvágás, efilirozással és ondulálással. Május 14-én: Komáromy Antal. A hajfestésről elméletileg. Május 24-én: Ünnepe, nincs összejövetel. Május 28-án: Kruch Péter. A hajvágásról. Utána választmányi ülés. Az elnökség felhívja a szaktársak figyelmét ezen előadásokra, hogy azokon menél számosabban jelenjenek meg. Az elnökség.

## SZAKOKTATÁS.

Irta Kontró János test. elnök.

Ma már odaértünk, hogy a sokféle receptek között megtaláltuk az igazit. Eddig azt hittük, hogy az ipari jólétet, a különböző rendszabályokon keresztül tudjuk megoldani. A sok szociális intézkedés és jelszavak labirintusában elvesztettük a helyes irányt, mert ha azon időt, melyet a zárás, nyitás és ehhez hasonló mellékkörülmények félredobásával, az ipar megmentésére szenteltük volna, talán nem állna fenn az a probléma, hogy hogyan lehet egy ipart halottaiból feltámasztani.

A borbélyipar, vele a nőifodrászat is válságos idejét éli. Míg az elsónél a minden kézműipart eltipró gyáripar a zsilleten keresztül kiált halált, addig a másikonál a női nemnek a férfiasság látszatát keltő törekvése tör előre.

Nincs itt idő azon gondolkodni, hogy miként oldjuk meg a Kolumbusz-tojáást. Új teret kell nyernünk, bele kell kapaszkodnunk az idők teremtette helyzetbe, és dacosan félreismertethetetlenül megálljt kiáltani a végzetnek. A férfifodrászatban ismét vissza kell térnünk a bajusz- és haj kultuszához. Oldalszakáll, bajusz- és hajsütésen keresztül kell biztosítani a jövőt. A nőifodrászaton pedig ezidőszerint, egyetlen álláspont érvényesülhet, levágni minden női haját, hogy egyrészt a vágás által és másrészt a haj hullámosítása által kereset biztosíttassék. Én tudom, hogy az utóbbi tétel miatt nőifodrász kartársaim tüzet kiáltanak, de én nem törődöm az előítéletekkel, megyek az ugyanis bekövetkezendő események felé. De nem felkészületlenül.

Nekem egyetlen életcélom van, tűzön-vizen keresztül biztosítani ennek az iparnak a létét. Az ipar a közös jó biztosítására teremtett intézmény, ennek megőrzésére elég biztosítékot nyújt az Ipartörvény, de semmiesetre sem azok részére, kik az iparba úgy pottyantak bele.

A Testületben fennálló szakiskola üdvös voltát máris érezzük, látom, hogy Budapest utcáin vasárnaponként hullámosított haju fiatalemberek sétálnak, de ha el tudjuk érni azt, hogy öt nő közül háromnak fodrász által hullámosított (Báby) frizurája lesz, akkor meg van mentve a jövő.

Félre tehát a konzervatív felfogással és azt nézzük, hogy lehet pénzt keresni.

Megjegyzem itt, hogy a legnagyobb mérvben elítélendőnek tartom egyesek abbéli ténykedését, hogy a köz által elfogadott áron alul akarnak maguknak a többi rovására forgalmat biztosítani.

## Dr. Morisson Depilator

a legjobb, legmegbízhatóbb s legolcsóbb angol

## szőrtelenítő

Készíti Dr. Morisson Company London City.

Magyarországi főraktár:

**ZOZO KOZMOCHEMIA RT.**

Budapest, VII., Dembinszky-utca 4.

Telefon: József 28—06 és József 64—69.

## Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka Budapesten.

Ipartestületünk agilis elnöke, Kontró János meghívása folytán Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka, husvét első napján Budapestre érkezett, hogy az itteni fodrászoknak a modern urifodrászatról kéthetes előadást tartson. Czibeszszel együtt érkezett meg Hieronimus Eduard is, a bécsi fodrászmesterek szövetségének elnöke és ipartestületi alelnök, aki nyilván azért jött, hogy tájékozódjék afelől, hogy miért különültek el a budapesti nőifodrászok, mert hasonló mozgalmak már a Lajthán tul is észlelhetők.

Mielőtt Czibesz Mártonnak itteni ténykedésével foglalkoznánk, szükségesnek tartjuk szaktársaink tudomására hozni, hogy tulajdonképpen mi volt az indító oka annak, hogy Czibesz világbajnokot meghívtuk, valamint, hogy ki is az a Czibesz Márton?

A rokoko-korszakban a fodrászipar fénykorát élte, ennek letűnése után szemmel látható stagnálás állott be. A visszafejlődésnek főokozója a hajnyirógép volt, mert ez szülte a fodrásziparban a futurizmust. Mert nem zabolátlanság-e az, ha férfiakat hátulról szemlélünk és ők azt a benyomást keltik, mintha a nyakuk a fejük bubjáig felcsuszamlott volna; persze azért, mert a fodrász hajnyirógéppel a fejét hátulról egyenletesre csinálta a nyakkal. Grotesk és komikus az is, hogy a fül mellett oly rövidre vágják a haját, hogy némelyik fejnek olyan a formája, mint a kétfülű kancsónak. Ugyszintén furcsa, sőt nevetséges, hogy látni fazonokat, amelyek a nyakban majdnem keresztezik egymást. Igazi futurizmus pedig a simára nyalt frizura, melynek egyedüli előnye az, hogy elkészítéséhez nem kell a szaktudás. Ma az a divat, hogy mindent géppel levágni, a fejforma és izlés nem számít, a fő az, hogy a hajzat minél rövidebbre vágassék le. Ilyen körülmények között ne csodálkozzunk, ha vendégeink nap-nap után fogynak, ami fölött nem is lehet csodálkozni, mert a fodrászok munkája annyira sablonos, hogy nélkülök is elvégezhető.

Ezen az áldatlan állapoton ipartestületünk vezetősége segíteni akar, még pedig azért, hogy iparunkban új divatot teremtsenek meg, melynek az a célja, hogy a közönséget ismét a fodrászhoz szoktassák, miután iparunk felvirágoztatására másképpen nem számíthatunk.

Az eszme, mely e célt szolgálja, határozottan elsőrendű, most csak azon mulik, vajjon az összesség megérti-e ennek a horderejét? Ha igen, akkor szebb jövőre számíthatunk, ha nem, akkor a perspektiva szomorúnak ígérkezik.

Czibesz, a világbajnok, tehát azért kapott meghívást, hogy az új iránynak irányítója legyen, mert kiváló szaktudása és rendkívül kifejlett izlése igen alkalmas arra, hogy az új generációba átplántálja azt a szaktudást, melyre a jövőben a boldoguláshoz feltétlen szükség lesz.

Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka, magyar ember, aki Temesszép falun (Temes megye) 1874-ben született, mint segéd önként bevonult a cs. és kir. 61. számú gyalogezredhez katonának. Mikor az ezredet 1895-ben Bécsbe helyezték át, ő is vele ment. Szolgálati idejének letelte után továbbra is Bécsben maradt mint segéd. Miután önállóságra törekedett, 1899-ben a Sopron megyei Kapuvár községben önállósította magát, ahol mint mester két évig működött. Azonban gyorsan arra a meggyőződésre jutott, hogy szorgalma és kitartása által elsajátított szaktudását nem tudja Kapuváron teljes mértékben kifejteni, ennél fogva eladta üz-

letét és ismét Bécsbe ment segédnek, ahol nőifodrásznak is kiképezte magát. Minthogy minden jövedelmét kiképzésre fordította, a legszűkebb anyagi viszonyok között élve, csak nehezen tudott Bécs külvárosában egy kis üzletet nyitni. Ennek megtörténte után minden igyekezetével azon volt, hogy az urifodrászatban specializálja magát és így jól felkészülve, 1906-ban először kísérelte meg Bécsben egy nyilvános versenyen részt venni, ahol váratlanul a harmadik díjat nyerte, ami azután további munkára serkentette. A következő évben, 1907-ben, megnyerte az első aranyérmet, 1908-ban a második aranyérmet és hajmunkában az első díjat. Ugyanezen évben volt az első nemzetközi fodrászmesterverseny, ahol csak az utolsó pillanatban határozta el magát, hogy részt vesz, mégis megnyerte a második díjat. 1909-ben egyik versenyen két fejet fésült meg és mindkét fejjel a két második díjat nyerte meg. 1910-ben a bécsi ipartestület szakoktatónak hívta meg. 1911-ben harmadszor nyerte el az urifodrászatban az aranyérmet és vele a bécsi fodrászok mesterbajnokságát. 1912-ben résztvett a Münchenben rendezett nemzetközi mesterbajnoksági versenyen, ahol a rendezőbizottság 20 percnyi időt adott egy fejfésüléshez. Czibesz 16 perc alatt két fejet fésült. A versenybiróság, melynek egyharmada fodrászmesterekből, egyharmada szobrászokból, egyharmada pedig festőkből állott, egyik frizuráját első díjjal és a nemzetközi világbajnoksággal jutalmazta, ezenkívül diszajándékképpen a bajor királyi ház és az állami minisztérium által adományozott ezüst disztárgyat is neki ítélte. A másik frizurájával pedig a második díjat, a nagy aranyérmet és a München város által adományozott diszajándékot, egy antik állóórát, nyerte meg, illetve tüntették ki ezzel. Czibesznek ezen fölényes győzelmei nagy szenzációt keltettek, annál is inkább, mert a versenyen majdnem minden nemzetnek legkiválóbb fodrászai vettek részt. Érthető tehát, hogy Czibesz, a világbajnok, miért kap állandóan meghívást külföldi városok fodrászaitól és tőlünk is.

Czibeszt és Hieronimust, akik husvét első napján reggel 6 órakor a Keleti pályaudvaron érkeztek meg, a kiszállásnál Kontró János elnök, Karbach András gazda és Weber József e lap szerkesztője fogadták. A fogadás után Kontró a vendégeket a lakásán vendégül látta, majd megtekintették ipartestületünket, 10 órakor pedig a Kolossa-féle vendéglő dísztermében számos szaktársaink jelenlétében egy kis bufelejtő volt, ahol igen szép felköszöntők hangzóttak el. Délután Czibesz fivérével szállott meg, aki Ujpesten iskolaigazgató. Hieronimus pedig itt tartózkodása alatt Grosch Miklósnak volt a vendége.

Husvét másodnapján Czibesz megkezdte előadását és folytatta két héten keresztül. Délután 3–6 óráig a mesterhallgatóknak, este 8–11 óráig pedig a segédeknek. Akik résztvettek előadásain, azoknak sok tanulságos dolog fog emlékezetükben megmaradni. Czibesz nemcsak mestere a modern hajnyírásnak, férfihaj-ondolásnak, viziondolációnak, efilirozásnak, hanem elsőrangú előadó is.

W. J.

(Folytatása következik.)

A kamarai választások. A vasárnap és hétfőn lefolyt kereskedelmi és iparkamarai választáson győzött a blok listája, melyen Kontró János ipartestületünk elnöke is jelölve van.

már ugyanis megsemmisítő csapást mért vendégkörünkre, ehhez csatlakozott egy másik háborus jelenség, amely még rettenetesebben sujtotta a fodrászipart.

### A szakállbetegség

amely mint háboru utáni tünet lépett fel, amely a háborus nyomorúságban, a frontmegszokásokban, az ottani marhaállományból eredőleg találja magyarázatát, ismét óriási hiányokat okozott a vendégkörben. Némely tudatlan ember ugyanazt állította, hogy a betegségnek a fodrászok az okai. Minthogy azonban hitelesen megállapították, hogy a szakállbetegség, vagyis hivatalos néven »szőrtüszőgyulladás«, főleg a hadviselő országokban terjedt el nagyobb mértékben, hangsúlyoznunk kell, hogy az bizony nem így volt, mert járványos vagy fertőző betegségek nem ismernek országhatárokat. Sőt egész határozottan állíthatom, hogy a fodrásziparos tett legtöbbet ennek a kellemetlen járványnak a megszüntetésére, mert az összes kartársakat a szövetség tanfolyamokkal és előadásokkal oktatta ki, amelyek aztán az üzletekben gyakorlati alkalmazásra találtak. Eddig tehát érintettem a háboru alatti és a közvetlen utána következő korszak állapotait, most térek tehát át a tulajdonképeni átalakulásra, vagyis a társadalmi politikára. Mint a szociális politika első áldozata a borbélyipar szerepel. Az 1920-ban nálunk bevezetett

### Vasárnapi munkaszünet

azon szuggerált felfogásából a felsőbb köröknek indult ki, amelyek mindig Angliát tekintették mintaképüknek, hogy vasárnap minden iparnak szünetelnie kell. A gondolat kiindulópontja az volt, hogy vasárnap minden törekvés, minden munka kikapcsolassék. A kiállott rettenetes háborus nyomorúságok kipihenése, üdülés volt az a jelszó, amelyet a munkástömegek közé dobtak. Még ma is érthetetlen előttünk, hogy éppen a vasárnapot szemelték ki pihenőnapnak, amikor a vendégnek leginkább van szüksége a fodrászra. Most, négy évi gyakorlati keresztülvitel után, sajnálattal állapíthatjuk meg, hogy a munkásoknak éppen az a csoportja, amely leghangosabban követelte a vasárnapi munkaszünetet, szegi meg ezt és dolgozik vasárnap. (Akárcsak nálunk. Szerk.) Számos bizonyíték van a szövetség kezei között, hogy nemcsak segédek, hanem inasok is dolgoznak vasárnap. (Akárcsak nálunk. Szerk.) Azt a mestert, aki megszegi a vasárnapi munkaszünetet, amelynek ellene van, könnyen meg lehet fogni, míg az ellenkező csoportnál ez nem lehetséges. És nem szabad számításból kihagyni a mesterek azon csoportját sem, amely védi a vasárnapi munkaszünetet, s amely csoport a gazdaságilag legerősebb elemekből rekrutálódik; ezeknek egoisztikus céljaik vannak, és pedig az, hogy a nagy tömegre, a gazdaságilag gyengébbekre való tekintet nélkül érvényesüljenek. Hogy ennek bevezetése folytán a vendégek egy nagyrésze megint az önborotválkozáshoz, vagyis jobban mondva az önösszevagdáláshoz folyamodik, gyakorlatilag is be van bizonyítva.

(Folytatása következik.)

**A szövetség májusi programja.** A szövetségben a következő szaktársaink fognak bemutató- és elméleti előadást tartani: Május 7-én: Hurlt Oszkár, Baby-hajvágás, efilirozással és ondulálással. Május 14-én: Komáromy Antal. A hajfestésről elméletileg. Május 24-én: Ünnepe, nincs összejövetel. Május 28-án: Kruch Péter. A hajvágásról. Utána választmányi ülés. Az elnökség felhívja a szaktársak figyelmét ezen előadásokra, hogy azokon menél számosabban jelenjenek meg. Az elnökség.

# SZAKOKTATÁS.

Irta Kontró János test. elnök.

Ma már odaértünk, hogy a sokféle receptek között megtaláltuk az igazit. Eddig azt hittük, hogy az ipari jólétet, a különböző rendszabályokon keresztül tudjuk megoldani. A sok szociális intézkedés és jelszavak labirintusában elvesztettük a helyes irányt, mert ha azon időt, melyet a zárás, nyitás és ehhez hasonló mellékörműmények félredobásával, az ipar megmentésére szenteltük volna, talán nem állna fenn az a probléma, hogy hogyan lehet egy ipart halottaiból feltámasztani.

A borbélyipar, vele a nőifodrászat is válságos idejét éli. Míg az elsónél a minden kézműipart eltipró gyáripar a zsilletten keresztül kiált halált, addig a másikonál a női nemnek a férfiasság látszatát keltő törekvése tör előre.

Nincs itt idő azon gondolkozni, hogy miként oldjuk meg a Kolumbusz-tojáást. Új teret kell nyernünk, bele kell kapaszkodnunk az idők teremtette helyzetbe, és dacosan félreismertethetetlenül megálljt kiáltani a végzetnek. A férfifodrászatban ismét vissza kell térnünk a bajusz- és haj kultuszához. Oldalszakáll, bajusz- és hajsütésen keresztül kell biztosítani a jövőt. A nőifodrászatnál pedig ezidőszerint, egyetlen álláspont érvényesülhet, levágni minden női haját, hogy egyrészt a vágás által és másrészt a haj hullámosítása által kereset biztosíttassék. Én tudom, hogy az utóbbi tétel miatt nőifodrász kartársaim tüzet kiáltanak, de én nem törődöm az előítéletekkel, megyek az ugyanis bekövetkezendő események felé. De nem felkészületlenül.

Nekem egyetlen életcélom van, tűzön-vizen keresztül biztosítani ennek az iparnak a létét. Az ipar a közös jó biztosítására teremtett intézmény, ennek megőrzésére elég biztosítékot nyújt az Ipartörvény, de semmiesetre sem azok részére, kik az iparba úgy pottyantak bele.

A Testületben fennálló szakiskola üdvös voltát máris érezzük, látom, hogy Budapest utcáin vasárnaponként hullámosított haju fiatalemberek sétálnak, de ha el tudjuk érni azt, hogy öt nő közül háromnak fodrász által hullámosított (Báby) frizurája lesz, akkor meg van mentve a jövő.

Félre tehát a konzervatív felfogással és azt nézzük, hogy lehet pénzt keresni.

Megjegyzem itt, hogy a legnagyobb mérvben elítélendőnek tartom egyesek abbeli ténykedését, hogy a köz által elfogadott áron alul akarnak maguknak a többi rovására forgalmat biztosítani.

## Dr. Morisson Depilator

a legjobb, legmegbízhatóbb s legolcsóbb angol

## szőrtelenítő

Készíti Dr. Morisson Company London City.

Magyarországi főraktár:

**ZOZO KOZMOCHEMIA RT.**

Budapest, VII., Dembinszky-utca 4.

Telefon: József 28—06 és József 64—69.

## Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka Budapesten.

Ipartestületünk agilis elnöke, Kontró János meghívása folytán Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka, husvét első napján Budapestre érkezett, hogy az itteni fodrászoknak a modern urifodrászatról kéthetes előadást tartson. Czibessel együtt érkezett meg Hieronimus Eduard is, a bécsi fodrászmesterek szövetségének elnöke és ipartestületi alelnök, aki nyilván azért jött, hogy tájékozzék afelől, hogy miért különültek el a budapesti nőifodrászok, mert hasonló mozgalmak már a Lajthán tul is észlelhetők.

Mielőtt Czibesz Mártonnak itteni ténykedésével foglalkoznánk, szükségesnek tartjuk szaktársaink tudomására hozni, hogy tulajdonképpen mi volt az indító oka annak, hogy Czibesz világbajnokot meghívtuk, valamint, hogy ki is az a Czibesz Márton?

A rokokó-korszakban a fodrászipar fénykorát élte, ennek letűnése után szemellátható stagnálás állott be. A visszafejlődésnek főokozója a hajnyirógép volt, mert ez szülte a fodrásziparban a futurizmust. Mert nem zabolátlanság-e az, ha férfiakat hátulról szemlélünk és ők azt a benyomást keltik, mintha a nyakuk a fejük bubjáig felcsuszamlott volna; persze azért, mert a fodrász hajnyirógéppel a fejet hátulról egyenletesre csinálta a nyakkal. Groteszk és komikus az is, hogy a fül mellett oly rövidre vágják a haját, hogy némelyik fejnek olyan a formája, mint a kétfülű kancsónak. Ugyesztén furcsa, sőt nevetséges, hogy látni fazonokat, amelyek a nyakban majdnem keresztezik egymást. Igazi futurizmus pedig a simára nyalt frizura, melynek egyedüli előnye az, hogy elkészítéséhez nem kell a szaktudás. Ma az a divat, hogy mindent géppel levágni, a fejforma és izlés nem számít, a fő az, hogy a hajzat minél rövidebbre vágassék le. Ilyen körülmények között ne csodálkozzunk, ha vendégeink nap-nap után fogynak, ami fölött nem is lehet csodálkozni, mert a fodrászok munkája annyira sablonos, hogy nélkülök is elvégezhető.

Ezen az áldatlan állapoton ipartestületünk vezetősége segíteni akar, még pedig azért, hogy iparunkban új divatot teremtsenek meg, melynek az a célja, hogy a közönséget ismét a fodrászhoz szoktassák, miután iparunk felvirágoztatására másképpen nem számíthatunk.

Az eszme, mely e célt szolgálja, határozottan elsőrendű, most csak azon mulik, vajjon az összesség megérti-e ennek a horderejét? Ha igen, akkor szebb jövőre számíthatunk, ha nem, akkor a perspektiva szomorúnak ígérkezik.

Czibesz, a világbajnok, tehát azért kapott meghívást, hogy az új iránynak irányítója legyen, mert kiváló szaktudása és rendkívül kifejtett izlése igen alkalmas arra, hogy az új generációba átplántálja azt a szaktudást, melyre a jövőben a boldoguláshoz feltétlen szükség lesz.

Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka, magyar ember, aki Temesszépfaun (Temesmegye) 1874-ben született, mint segéd önként bevonult a cs. és kir. 61. számú gyalogezredhez katonának. Mikor az ezredet 1895-ben Bécsbe helyezték át, ő is vele ment. Szolgálati idejének letelte után továbbra is Bécsben maradt mint segéd. Miután önállóságra törekedett, 1899-ben a Sopronmegyei Kapuvár községben önállósította magát, ahol mint mester két évig működött. Azonban gyorsan arra a meggyőződésre jutott, hogy szorgalma és kitartása által elsajátított szaktudását nem tudja Kapuváron teljes mértékben kifejteni, ennél fogva eladta üz-

letét és ismét Bécsbe ment segédnek, ahol nőifodrásznak is kiképezte magát. Minthogy minden jövedelmét kiképzésre fordította, a legszükebb anyagi viszonyok között élve, csak nehezen tudott Bécs külvárosában egy kis üzletet nyitni. Ennek megtörténte után minden igyekezetével azon volt, hogy az urifodrászatban specializálja magát és így jól felkészülve, 1906-ban először kísérelte meg Bécsben egy nyilvános versenyen résztvenni, ahol váratlanul a harmadik díjat nyerte, ami azután további munkára serkentette. A következő évben, 1907-ben, megnyerte az első aranyérmet, 1908-ban a második aranyérmet és hajmunkában az első díjat. Ugyanezen évben volt az első nemzetközi fodrászmesterverseny, ahol csak az utolsó pillanatban határozta el magát, hogy résztvesz, mégis megnyerte a második díjat. 1909-ben egyik versenyen két fejet fésült meg és mindkét fejjel a két második díjat nyerte meg. 1910-ben a bécsi ipartestület szakoktatónak hívta meg. 1911-ben harmadszor nyerte el az urifodrászatban az aranyérmet és vele a bécsi fodrászok mesterbajnokságát. 1912-ben résztvett a Münchenben rendezett nemzetközi mesterbajnoksági versenyen, ahol a rendezőbizottság 20 percnyi időt adott egy fejfésüléshez. Czibesz 16 perc alatt két fejet fésült. A versenybiróság, melynek egyharmada fodrászmesterekből, egyharmada szobrászokból, egyharmada pedig festőkből állott, egyik frizuráját első díjjal és a nemzetközi világbajnoksággal jutalmazta, ezenkívül diszajándékképpen a bajor királyi ház és az állami minisztérium által adományozott ezüst disztárgyat is neki ítélte. A másik frizurájával pedig a második díjat, a nagy aranyérmet és a München város által adományozott diszajándékot, egy antik állóórát, nyerte meg, illetve tüntették ki ezzel. Czibesznek ezen fölényes győzelmei nagy szenzációt keltettek, annál is inkább, mert a versenyen majdnem minden nemzetnek legkiválóbb fodrászai vettek részt. Érthető tehát, hogy Czibesz, a világbajnok, miért kap állandóan meghívást külföldi városok fodrászaitól és tőlünk is.

Czibeszt és Hieronimust, akik husvét első napján reggel 6 órakor a Keleti pályaudvaron érkeztek meg, a kiszállásnál Kontró János elnök, Karbach András gazda és Wéber József e lap szerkesztője fogadták. A fogadás után Kontró a vendégeket a lakásán vendégül látta, majd megtekintették ipartestületünket, 10 órakor pedig a Kolossa-féle vendéglő disztermében számos szaktársaink jelenlétében egy kis bufelejtő volt, ahol igen szép felköszöntők hangzóttak el. Délután Czibesz fivérénel szállott meg, aki Újpesten iskolaigazgató. Hieronimus pedig itt tartózkodása alatt Grosch Miklós-nak volt a vendége.

Husvét másodnapján Czibesz megkezdte előadását és folytatta két héten keresztül. Délután 3–6 óráig a mesterhallgatóknak, este 8–11 óráig pedig a segédeknek. Akik résztvettek előadásain, azoknak sok tanulságos dolog fog emlékezetükben megmaradni. Czibesz nemcsak mestere a modern hajnyírásnak, férfihaj-ondolásnak, viziondolációnak, efilrozásnak, hanem elsőrangú előadó is.

W. J.

(Folytatása következik.)

A kamarai választások. A vasárnap és hétfőn lefolyt kereskedelmi és iparkamarai választáson győzött a blok listája, melyen Kontró János ipartestületünk elnöke is jelölve van.

## Czibesz Márton a Szövetségben.

Nevezetes vendége volt a Fodrászmesterek Szövetségének e hó 23-án, ugyanis a szövetség elnökének meghívására megjelent körünkben Czibesz Márton bécsi szaktársunk Komáromi szaktárssal egyetemben, hogy ott szakmai tudásukat bemutassák. Örömmel tapasztaltuk, hogy helyiségünk kicsinynek bizonyult, oly nagy volt az érdeklődés, ami a látottak után érthető is volt. Először Komáromi Antal kezdte meg az előadását, mivel neki másutt is volt elfoglaltsága; azt hiszem, Komáromi szaktársat felesleges itt külön jellemezni. Az ő sokoldalú szakmai tudását és kiváló egyéniségét, nemcsak az itthoni szaktársak ismerik, hanem tudják ezt külföldön is. Komáromi szaktárs tudásánál csak egy nagyobb: az ő ipara iránt érzett szeretete s annak fejlesztése. Most pedig rátérek a tulajdonképpeni előadására, szeretném azt szóról-szóra úgy leadni, mint ahogy ő ezt előadta, de erre képtelen vagyok, csak úgy általánosságban fogom azt megrögzíteni. Komáromi elsősorban is a mostani hajvágásokat kritizálta, szerinte a hajvágás módszerét igen hibás mederbe terelte a fodrászság, mert ma általánosságban az divik, hogy nekimegyünk a géppel s oldalt hátul jól lekoppasztjuk, aztán körülstuccoljuk s kész a hajvágás. Ezzel aztán azt hisszük, a munkánkat jól elvégeztük, olvashatjuk tovább az ujságot; pedig ez igen helytelen, mert az ily hajvágási módszerrel teljesen kizárjuk azt, hogy a hajvágáson kívül más kereseti eshetőségünk is legyen. Mert az ily hajvágás után nem tudunk se erre ondulációt, se hajbehajtást eszközölni, amely munkánkkal pedig jelentékenyen tudnánk fokozni a jövedelmünket. Természetesen erre rá kell szoktatni a közönséget, mert nem a vendégkörnek kell a divatot kreálni, erre csak is a fodrász a hivatott. Az is természetes, hogy a fodrásznak mindig olyan divatra kell szoktatni a közönséget, amely divat a fodrász munkakörét és kereseti lehetőségét kibővíti.

Komáromi szaktárs ezután bemutatott három különböző fejet, amelyek különböző ondulációkkal és frizurákkal lett már előzőleg Herczog és Frisz urak által elkészítve, ezen két szaktárs is a Komáromi iskolájából került ki, ezzel befejezte előadását azzal az ígérettel, hogy a szövetségben gyakran fog bemutató előadást tartani.

Ezután az est tulajdonképpeni szenzációja, Czibesz szaktárs előadása következett. Beszédében lényegileg körülbelül ugyanazt mondta, mint Komáromi, ezután rátért a tulajdonképpeni bemutatására. Először is három gyönyörű viziondulációt csinált, utána pedig hajbehajtást és ondulálást produkált. Hogy Czibesz szaktárs mily gyönyörű munkákat produkált percek alatt, azt leírni nem lehet, mert ezt csak látni lehetett. Nagyon sajnálhatják azok a szaktársak, kik nem voltak ott, mert ezzel egy szakmailag, igen szép látványtól fosztották meg magukat, és az ily bemutatásokon nemcsak látni, de tanulni is lehet. Fel kell említenem még az ifj. Wébert, ki egy jólsikerült viziondulációt mutatott be, tekintettel ifju korára, szép jövőt jósolhatunk neki, ha így fog haladni továbbra is, akkor a szakmában többre viszi még, mint az apja.

Czibesz szaktársat bemutatásainak befejeztével őszinte és jól megérdemelt ovációban részesítették az ott megjelent szaktársak. Elsősorban is a szövetség elnöke köszönte meg hálás szavakkal körünkben való megjelenését és szép előadását, amellyel a szövetséget megtisztelte. Utána Müller Károly méltatta Czibesz szaktársunk kiváló egyéniségét és a szakmai művészetét s gyönyörű szavakkal köszönte meg a mesteri kar nevében itteni működését és tanítását, amelyre aztán Czi-

besz meghatottan válaszolva köszönte meg a mesteri karnak azt, hogy őt oly szívélyesen fogadták s szeretetükkel annyira elhalmozták. Végül a testület elnöke mondott köszönetet Czibesznek s egyben kérte őt, hogy a bécsi szaktársaknak adja át a budapesti fodrászok üdvözlését. Ezzel bezárult az ülés, amely szakmailag felejthetetlen lesz mindazoknak, akik ott jelen voltak.

Örömmel jegyzem meg még azt is, hogy Czibesz szaktársunk egyébként is hazánk fia, itt született Magyarországon ötvenegy esztendővel ezelőtt, tehát elsősorban is mi magyarok lehetünk büszkék reá, mivel egy magyar szaktársunk volt, aki azon nem mindennapi címet, a fodrászok világmestere, viseli.

Adjon az Isten neki hosszú és boldog életet!

Slezák Lajos,  
szöv. titkár.

## Czibesz Márton búcsuestélye.

Szép búcsuestélyt rendeztek a budapesti fodrászok Czibesz Márton tiszteletére e hó 26-án, a Vasuti és Hajózási Klubban. Tíz óra tájban érkezett oda testületünk vezetőségével és a szakiskola tanáraival egyetemben, ugyancsak megjelentek a segédi karnak, a tanfolyam hallgatóinak az összessége. Örvendetes tényként állapítottuk meg azt is, hogy a női nem is szépszámmal volt képviselve, ami csak emelte és kellemesebbé tette az estélyt. Elsősorban Herman János üdvözölte Czibesz Mártont a hat kerület nevében, ugyancsak üdvözölte a segédi kart is, hogy ily nagyszámmal megjelentek, hogy ők is résztvegyenek ezen ünneplésen, amelyen iparunk bajnokát ünnepeljük. Azután Kontró János, testületünk elnöke emelkedett szólásra, aki kiváló szónoklasi tehetségének magaslatán állott, mert oly szép és tartalmas beszédet mondott; utalt arra, hogy amikor egy ipari ünnepélyen itt látja a segédeket ily szép számmal, akkor ő nem félti iparunkat, mint ahogy helyt tudunk állni a harctéren, úgy helyt tudunk majd állni a munka tudásával is és kéri Czibeszt, hogy ha hazamegy, mondja el az itt látott tapasztalatait és bárhol is van, emelje védőszavait a fodrásziparosság érdekében. Mégegyszer üdvözi őt és ezzel átnyújtott neki egy szép ezüst cigarettatárcát, amellyel a tanfolyam hallgatói lepték meg őt.

Czibesz szaktárs meghatottan mondott köszönetet azért a szívélyes ünneplésért, amelyben őt részesítették s beszédében rátért arra, hogy gyermekeinket neveljük hivatalnoki pályára, hanem a mi iparunkra, természetesen még jobb és tökéletesebb iparosokat neveljünk belőlük, mint mi vagyunk. Akkor majd jobb és könnyebb megélhetésünk lesz, mint egy hivatalnoknak. Egyben tisztelettel meghívja a budapesti fodrázmestereket június hetedikére, mivel akkor lesz a Bécsi Fodrázmesterek Szövetségének zászlószentelési ünnepe. Ezután Kuba szaktárs szólalt fel és beszédében utalt arra, hogy annyi szép beszédet hallott már a testületben, a szövetségben, hogy iparunk tudását fejleszteni kell, mert még keveset tudunk, mert nem elég, ha a fodrász csak borotválni és már ahogy haját vágni tud. Sajnos, a mesteri karnál nem lát semmiféle ambíciót, hogy az ipari tudását fejlessze s megelégszenek azzal, amit tudnak, a segédi karnál azonban már több ambíciót lát a tanulás iránt és kéri az itt megjelent segédi kart, hogy Czibesz szaktárs tizennégy napos előadását jól vessék a lelkükbe s ezzel a tanári kar nevében üdvözölte az ünnepelet.

Ezután Komáromi szaktárs emelkedett szólásra és lényegében Kubához hasonló beszédet mondott. Beszé-

# A kávéházi fodrász nem üzemi fodrász.

(Válaszok Gyorgyán Mihálynak.)

I.

A F. U. áprilisi számában panaszos cikk jelent meg, amely többek közt a szövetség vezetőségét is azzal a váddal illeti, hogy nem tesz különbséget a kávéházi és az üzemi fodrászok között s egyformán mellőzi, sőt üldözi is őket, dacára, hogy ők mint rendes ipartestületi tagok a közterhek viselésében egyenlő elbírálás alá esnek a nyílt üzlettel bírókkal s ennél fogva eltérőleg a különféle kedvezményekben részesülő üzemi fodrászoktól, a szakmára vonatkozó szabályokhoz mindenben alkalmazkodnak.

Nemcsak a szövetség, de úgy vélem, hogy minden nyílt üzlettel bíró fodrász Gyorgyán kartársam vádját igazságtalannak, megállapításait pedig helytelennek tartja. A szövetség elítél minden gyűlöletszítást és nem célja gátakat állítani senki boldogulása elé, ha azok az ipari tisztesség medrében kívánnak haladni. Sőt egész létalapja arra van alapítva, hogy lett-légyen az bárki és bárhol, ha a szakmára alkalmazott szabályok bármelyik részének megszegése árán a többiek rovására különleges előnyökhöz akar jutni, gazdasági és kulturális fejlődését akadályozza, azt kérhetetlenül üldözze és kiirtására törekedjék, mert különben az egész működése holmi kávéházi tere-fere asztaltársasággá zsugorodnék.

Ha a nyílt üzletesek részéről különösebb ellenszenv nyilvánult meg a kávéházi, klub stb. borbélyok iránt, erre maga Gyorgyán kartársam mutat rá, hogy miért, akkor, amikor azt írja, hogy a szigorított zárórarendelet megjelenése után felvilágosította a vendégeit a záróra megszegésének a következményeiről. De mi volt hét éven keresztül és hányan nem teszik ezt még ma sem?

A nyílt üzlettel bírók nagyrésze, — ha véletlenül egy kis torlódás támadt náluk — a legnagyobb izgalmak közt iparkodtak eleget tenni a zárórarendeletnek, mert hiszen a rendelet fennállt, és soha sem tudhatták, hogy a derült égből mikor csap le a villám egy kötelességtudó rendőr személyében. Ezzel szemben a kávéházi, kaszinói borbélyok közt nem volt ritkaság, hogy hétköznap éjjelig, vasárnap pedig, mintha a vasárnapi munkaszüneti törvénynek hírére sem hallották volna, délután 2—3 óráig is vigan dolgoztak, egy csepp lelkifurdalást sem érezve azzal a nyílt üzlettel bíró és a törvényeknek magát alávető kartársaikkal szemben, akiknek nagyon sok vendég részéről, az anyagi káron kívül azt a bántó kijelentést is le kellett nyelni, hogy »majd megberetválnak a kávéházban vagy a klubban, azok nem olyan nagy urak, mint maguk.« Ilyen eshetőségeknek vajjon hány nyílt üzlet teheti ki magát, amikor ezeknél az 5—10 perces késések már érthető viszálykodást idéznek elő.

Ilyen előzmények után, ha a nyílt üzletesek bizalma nem egyhamar akar visszatérni, abban nem lehet megütközni. Ha a kávéházi, klub stb. borbélyok közül egyesek most már beleilleszkedni kényszerülnek is a mi szakmánkban annyira kívánatos egységes munkarendbe, tagadhatatlan, hogy keletkezésükben, mint ahogy az évek folyamán bebizonyosodott, magukban hordták azt a gondolatot, hogy mint külön kaszt, a nyílt üzletesek rovására kiváltságos elhelyezkedésüket kiaknázzák, hogy ezáltal az életképességükhöz a biztosítékot megszerezzék, és szerintük azt csak a jóhiszeműség állíthatja, hogy a nagy többség ezt a bukás veszélye nélkül elejtheti.

Az elmondottakból láthatja Gyorgyán kartársam, hogy az ellenszenv nem a kávéházi s kaszinói borbélyok mint a boldogulást új ösvényeken kereső kartársak iránt nyilvánul meg, hanem a szakma rendjét, és ebből kifolyólag annak belbékéjét nagymértékben megrontó, sőt azt inficiáló alakulattal szemben fejlődött ki.

Más elbírálás alá esnek a köz- és egyéb üzemi borbélyok. Ezek működése ellen nemcsak mint borbélyiparosok, hanem mint polgárok is a végletekig küzdünk. Mert egyrészt az idevonatkozó törvények nyílt fumigálását látjuk abban, s így jogérzékünk nem tűri azt, hogy az üzemekben tulnyomórészt szolgálként alkalmazott, s így iparendéllyel nem bíró, ennél fogva terheket sem viselő, de talán a szakmát nemis tanult egyének bitrolják. Másrészt pedig mint adófizető polgárok joggal tiltakozhatunk, hogy a mi keservesen összekuporgatott adófilléreinket esetleg éppen azok támogatására használják fel, akik nagyrészt okozói, hogy azokat az adófilléreket oly nehezen kuporgathatjuk össze. De mint polgárok etikai szempontból is kifogásolhatjuk, nemhogy a támogatását, de még a megtűrését is, amely módot nyújt, sőt elősegíti, hogy a közalkalmazottak munkaidejüket személyes dolgaik elintézésére fordítsák akkor, amikor az olyan természetű, hogy elvégzéséhez a hivatalos időn kívül is bőséges alkalom kínálkozik, és nem oly természetű szükséglet, mely a borbélyiparosság és a polgárság sérelmére is mellőzhetetlen kötelessége volna a közhivatalnak.

Nem hagyhatom megjegyzés nélkül, hogy Gyorgyán kartársam a kávéházi borbélyok védelmében szóvá teszi a legális alapoktól eltérő, tehát a kávéházi borbélyosságra is alkalmazható »torzszülött« jelzőt. Nem lebecsmérelése ez az egyébként becsületes kartársak tisztességes alapokon nyugvó vállalkozásának, éppen úgy, mint ahogy, sajnos, a nyílt üzlettel való bírást még nem velejárója az ugynevezett ipari tisztességnek. De hiszen ezt a torzszülöttséget nagyrabecsült kollegám maga is megállapítja, — csak hogy nevet nem akar adni neki — akkor, amikor szerinte is a kávéházi borbélyok egy abnormális időnek, az abnormális szülötte. Éppen ezért én megfordítva alkalmazom a jóslatot és az ő javukra kívánom, vajha mielőbb megszűnének mint kávéházi és egyéb ily elnevezésű borbélyok lenni, hogy azok a kartársaink, akik az ilyen önállóság sáncaiban jutva, küzdenek a megélhetés nehézségeivel, az önállóságra való törekvésük igazi céljában nyerjenek kielégítést olyképp, hogy tényleg szabadakaratu fodrászmesterek, ne pedig klub-gazdák, kávéházi tulajok és főurak vazalusai legyenek, hogy azután függetlenségük teljes birtokában mellénk állva a szakma közös érdekeinek nyílt, vagy ortámadói ellen együtt harcolhassunk.

Végül Gyorgyán kartársam nyílt levele egy bizonyos jóleső érzést vált ki, mert megnyugtat bennünket, hogy a jelenlegi zárórát megtörők elleni akciónk jogos, mert ezt még a tulnyomórészt esti órákban látogatott kávéházi borbélyműhely tulajdonosa is betarthatja, ha megfelelő intelligenciával rendelkezik, elbírálni, hogy mit jelent az a munkarend, amely a létfenntartás lehetőségének korlátozása nélkül olyan szabályokon nyugszik, hogy mellette a kartársak egyéni életet is élhessenek. Ez a tudat megerősít bennünket arra, hogy küzdelmünket lankadatlan energiával folytassuk mindazok ellen, akik magukat a társadalmi rendet védő törvények fölé helyezve üzik kisdud játékukat, aminek a neve a látszat szerint a szorgalom és a közönség iránti figyelmesség álarcába bujt vendéglopás. Ez a sértő feltevés elhárítható úgy, ha a nyílt üzletes a zárórát nem akként értelmezi, hogy a redőnyét 5 centiméterrel lejjebb

dében rámutatott arra, hogy az ipartestület megadta a módot arra, hogy tudásunkat fejleszthessük akkor, amikor egy jól felszerelt helyiséget és egy ambiciós tanári kart a fodrászság rendelkezésére bocsájtott, s egyben köszönetet mondott Czibesz szaktársnak azért, hogy ott-hagyva családját s üzletét, lejött hozzánk, hogy tudását legalább is némileg mi is átvehessük.

Máté szintén felszólalt s beszédében utalt arra, hogy nekünk a lehetőség meg van adva arra, hogy iparunkat és tudásunkat fejlesszük, tehát csak rajtunk mulik, hogy ezt javunkra ki is használjuk. Üdvözlí a testület vezetőségét és a szakiskola vezetőségét s kéri a segédi kart, hogy haladjanak továbbra is a tanulás utján.

Visnyei Imre a segédi kar nevében mondott köszönetet úgy Czibesznek, mint a tanári karnak azért, hogy megadták nekik azon lehetőséget, hogy tudásukat fejleszthessék. Ezután Galiczenstein segéd szaktárs mondott igen szép és tartalmas beszédet s utalt arra, hogy a segédi karban megvan az ambíció a tanulás iránt s ők, magyar munkások, meg akarják azt mutatni, hogy fel tudják venni a versenyt bármely külföldi munkással s ő is hálás köszönetét fejezi ki úgy a testületnek, mint a tanári karnak azért, hogy belőlük szakmájukat jól értő iparosokat nevelnek.

Közben az idő már későre járt s a hangulat már elég kedélyes volt s Czibesz szaktársunk rá kezdett egy szép magyar nótára, hogy: »Eltörött a hegedüm...« és »Csak titokban akartalak szeretni...«; hiába, dacára annak, hogy már vagy huszonöt éve külföldön él, azért kitört belőle az ő igazi éneke, magyar mivolta, amikor ily szép magyar nótákat tud énekelni; de különösen akkor, amikor felállt és elkezdte az »Isten áldd meg a magyart« énekelni, amelyet, mint egy imádságot, úgy énekelte végig mindenki. Ennek elhangzása után Kontró János mondott még egy gyönyörű beszédet; beszélt szegény hazánkról, amelyet négyfelé szaggattak, dacára annak, hogy a harctéren minket le nem győztek; de ő hiszi és reméli, hogy Csonkamagyarország ismét nagy Magyarország lesz, adja Isten, hogy úgy legyen!

Slezák Lajos.

## Felhívás

### a tanonctartó mesterekhez!

Mint minden évben, az iskolai szünidő alkalmából, úgy ez alkalommal is, a Testület által székházában, esti tanonc-szakiskola nyitattik.

Már előre felhívom mester kartársaim figyelmét, hogy ezen tanfolyamra tanoncaikat irassák be.

Beiratás és tandíj az egész tanfolyamra 50.000 K.

Beiratkozni lehet szerda kivételével mindennap este 6 és 8 óra között Molnár pénztárnok urnál.

Hajmunka szerszámokról a Testület gondoskodott.

Tanoncok a szakoktatás idejére olló, fésű, borotva, hajsütő vas, vasmelegítő lámpa és fehérneművel látandók el.

A tanfolyam pontos megnyitását júniusi számunkban közöljük.

Kontró, elnök.

**Meghívó.** Ipartestületünk előljárósági tagjait  
a folyó évi május 24-én d. e. 9 órakor  
rendes előljárósági ülésre tartandó

## Meghívó.

A Budapesti Fodrászmesterek Szövetsége és az Országos Borbély- és Fodrász-Szövetség együttesen elhatározták, hogy Budapesten a Budapesti Fodrászmesterek Szövetsége helyiségében (VI., Teréz-körút 42, Westend-kávéház) 1925 május hó 18-án, hétfőn, délután 4 órakor a budapesti fodrász-ipartestület előljárói közreműködésével

## Országos értekezletet tart,

melyre meghívja mindazon szaktársainkat, akik annak idején a kongresszus előkészítő-bizottságban jelölték, egyúttal felhívja azokat a szakcsoportokat is, akik a jelölést elmulasztották, intézkedjenek, hogy az országos értekezleten képviselve legyenek.

### Tárgysorozat:

1. A végleges ügyrend megállapítása.
2. Az alapszabálytervezet elkészítése.
3. A kongresszus helyének megjelölése.
4. A vidéki körzetek kiépítésének előkészítése.
5. A kongresszus programjának elkészítése és idejének meghatározása.

Minden szakcsoport tartsa kötelességének, ezen fontos értekezletre megbízottját kiküldeni.

Budapest, 1925 május 5.

Grosch Miklós,

a budapesti fodrászszövetség elnöke.

Kerekes József, (Miskolc)

a kongresszus előkészítő bizottságának elnöke.

Tóth László, (Cegléd)

a kongresszus előkészítő bizottságának jegyzője.

## Nem mehet tovább!

A nemtörődömség legnagyobb fokáról tett tanúbizonyságot ismételten a szaktársak zöme.

A kiadott levelezőlapokból ezideig nem több, mint 350 folyt be. Ha valami megterhelés elől kitérnek a szaktársak, még csak menthető valahogyan, de amikor saját érdekeiket volnának hivatva előmozdítani és annyi fáradságot sem vesznek maguknak, hogy egy levelezőlapot beküldjenek, ez már több, mint hanyagság, ez szégyen. Szégyen az ipar üzöire általánosságban.

Ismételten felkérem azokat az urakat, akik még ezideig nem küldték be a levelezőlapot, hogy haladéktalanul töltsék ki és küldjék be.

A segélyalaprak új alapokra való fektetése teszi szükségessé e lapok kitöltését; vajjon, ha az illető kartársat anyagi károsodás fogja érni, hanyagságáért kit fog felelőssé tenni érte?

Molnár Gyula.

ezuton hívjuk meg azzal a figyelemzetetessel, hogy előljárósági határozat folytán a nem igazolt távolmaradásért, vagy elkésett érkezésért az előljárósági tagokat 5000 korona pénzbírsággal sújtjuk. Az elnökség.

huzza, viszont a kávéházi s kaszinói borbélyok ne úgy tegyenek eleget a zárórai kötelezettségüknek, hogy a leg-halkabb kopogtatásra ismét megnyilják az ajtajuk a be-retválkozó kívánczó vendég előtt.

Qsernyák József,  
szöv. főtktár.

## II.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Szaklapunk folyó évi 4. számában olvastam Gorgyán Mihály szaktársnak »A kávéházi fodrász nem üzemi fodrász« felirású cikkét, melyre legyen szabad észrevételeimet az alábbiakban megtennem:

Állítom azt, hogy a kávéházi borbélyok voltak a kezdeményezői annak, hogy a nyílt üzlettel bíró borbélyoknál taxative megállapított kiszolgálási áraknál olcsóbb árért kezdtek felburjánzni a különféle közüzemi és klubbeli borbélyok, akik a kávéházi borbélyokat is tullicitálva, még ezeknél is olcsóbb kiszolgálási árakat hirdettek. Ezen utóbb megnevezett konkurrensekkel szemben egyes nyílt üzlettel bíró kartársak — ez eljárásuk eléggé el nem ítélhető — hasonló eszöközhöz folyamodtak. Én a magam részéről, — s merem hinni, hogy ebben a tekintetben kartársaim egyeteme velem egyetért, — úgy a konkurráló nyílt üzlettel bíró, mint a kávéházi, közüzemi, klubbeli és kaszinói »kartársak« manövereit, mely ezen ipar lesüllyesztését és nem emelését idézi elő, egyformán elítélem, de tárgyilagos akarok lenni s csupán objektivitási szempontból megállapítom azt a tényt, hogy a fentiekben vázolt visszás állapot iniciatívája igenis a kávéházi kartársaktól ered.

Elismerem a cikkirő azon állítását, hogy a kávéházi borbélyok most már betartják a nyílt üzlettel bíró borbélyokéval, azonos kiszolgálási árszabályt, de ezt kényszerűségből teszik, mert ellenesetben nem bírnák el a kávéháztulajdonosoknak fizetendő horribilis bért, mely bérösszegek számtalan helyen sokkal magasabbak a nyílt üzlettel bíró kartársak által fizetett bérnek.

Azt írja a cikkirő, hogy a záróra megtartása a kávéházi borbélyokra is kötelező, illetve, hogy ezen kötelezettségnek ők éppen úgy tesznek eleget mint mi, mert erre kormányhatóságilag kötelezve lettek. De bezeg, amíg ez a rendelkezés életbe nem lépett, a közüzemi, kaszinói és klubbeli borbélyok mellett a kávéházi borbélyok voltak azok, akik ezen kari megállapodásnak fittyet hánytak. Hogy ezen állításomat egy eklátás esettel dokumentáljam, a kartársak elé tárom az alábbi esetet: Mintegy egy évvel ezelőtt tudomásomra jutott, hogy a József-köruton lévő »Mienk«-kávéházban működő »kartárs« a záróra után is dolgozik. Erre másodmagammal figyelni kezdtem s miután több ízben az éjjeli órákban munkaközben tetten értem, őt a kerületi előljáráshoz mint ipari kihágási ügyekben eljárni hivatott elsőfoku iparhatóságához feljelentettem, de az ügy eddig még befejezést nem nyert.

Levelem közlését kérve, vagyok igen tisztelt Szerkesztő urnak őszinte és megkülönböztetett tisztelője

F e h é r L á s z l ó, borbélymester  
VIII., Vas-utca 12.

**Kedvezményes fogorvos fodrászok részére.** Sikerült szaktársaink részére fogorvosnak megnyerni dr. med. N e u l ä n d e r Lajos fogorvost, VI., Nagymező-utca 25. A kiváló fogorvos, aki szintén fodrászcsaládból származik, szaktársaink és azok hozzátartozóinak naponta 3—7-ig 40% engedménnyel rendel.

Ipartestületünk telefonszáma: József 124—79.

## Egyről-másról.

Országunk gazdasági helyzete a válság legsúlyosabb korszakát éli. Sehonnán nem látjuk a helyzet reménytelenségének enyhülését. A csüggedés oly általános, hogy ember legyen a talpán, aki önérettel mondhatja: mindent megteszek, hogy ezen fejvesztett krízisben hű maradjak egyéni kötelességemhez és ne tegyem még nehezebbé a magam és velem egy szakmát üzők gazdasági helyzetét meggondolatlan konkurrenciával.

Most látszik csak tisztán, mily silány talajon alapszik a mi összetartásunk, mikor a gazdasági megrázkódtatás első perceiben már összeomlott. A mi kis kézműves iparunkban, ahol könnyen nélkülözhető munkát végezzük és az általános jóléttel nagyon is összefüggő üzletünk forgalma, sohasem volt érezhetőbb, rombolóbb hatású versengés az árleszállítás terén, mint ma. 1924 áprilisban, tehát egy éve rendeztük utoljára kiszolgálási árainkat. Azóta a fodrászüzem fenntartási költsége, valamint az általános megélhetés 130—160%-kal drágult. Mivel nekünk egyetlen jövedelmi forrásunk tüzleti bevételünk, úgy a drágulás, mint a forgalom csökkenése folytán aránytalannak bizonyult, egyesek magasabb összegben állapították meg a főbb és gyakoribb tételeket, de a tulnyomó nagy többség ezeket nemhogy követte, de minden kísérlet elől ridegen elzárkózott.

Ma már a város különböző pontjain nevetséges, borraivalónak is kevés árákkal kísérleteznek forgalmuk fejlesztése céljából. Teszik ezt minden rendszer és számítás nélkül. Még ha a forgalom növekedésével megtalálnák is számításukat, — bár a munka rovására! — érthető volna. De csak gyomruk és életstandardjuk rovására és főleg környékükben levő szaktársaink tisztessége elleni merényletnek minősíthető érthetetlen eljárásuk. Legalább a nyilvánosság előtt feltárnák eljárásuk előnyeit, hogy mint mentőeszközt az ipar közlancsévé tehetnék.

Van még egy igen tekintélyes része szaktársainknak, akik kerülnek a nyilvánosságot. Kiírott áraik fedik a környékükben általánosított rendszert, vendégeikkel szemben azonban a legmesszebbmenően engedékenyek; abonálnak — szintén rendszer nélkül. Ezek az urak hamar elfeledték évtizedes küzdelmünket az előfizetőknek nyújtott rendkívüli nagy kedvezmény ellen. De mikor egy éve testületünk — előrelátóan — olyan rendszert ajánlott a szaporodó abbonoment helyett, amely teljesen alkalmas vendégeink lekötésére, de viszont minden előnye megvan, hogy minden végzett mellék munkát is felszámíthassunk, akkor elhangzott a vád; már abbonoment-t hoznak! Pedig arról volt szó, hogy ha már szükségessé vált vendégeinknek kedvezményt nyújtani, tegyük azt polymódon, hogy abból nekünk is legyen előnyünk, a kedvezmény dacára. Ugyanis vendégeinknek fizető szelvényeket adnánk kedvezményes áron, melyekkel azok a teljes kiszolgálási összeget fizethetik.

A többség visszautasította ajánlatunkat, mondván: ki beszél ma még kedvezményről?

Hát igaz. Ma sem beszélnek, de alkalmazzák, rosszabb viszonyok között a régi rosszat.

Amilyen mértékben elszomorító érzést kelt bennünk gazdasági életünk romlása és az a tény, hogy sokan még mesterségesen is fokozzák ezt az ipar rovására, oly felemelő és nagy reménységekre jogosító érzés tölt el bennünket, ha testületünkben a szakoktatás terén elért eredményeket szemléljük.

A tudnivágyás fokozása mindig nemes gondolat, azonban nem méltányolható eléggé most, mikor min-

denben, ami munka, teljesítmény, bizonyos izlés, új formák és nemesebb, illetve értékesebb, munkásabb kivitelek kezdenek érvényre jutni.

Emellett az urifodrászat évtizedek óta stagnált, laposodott, értéktelenedett. Bárki, egy kis ügyességgel, maga is elvégezhetné önmagán az egész »művészetet«. Bátran mondhatjuk, jelenleg iparunk reneszánsza kezd kibontakozni előttünk, mikor látjuk a régen feledésbe ment formák és nemes izlések új életre hívását a haj- és bajuszviseletben, valamint a szépérzék tönkresilányító simaság és gépmunkák sutba dobását.

Szakiskolánk legyen a jövőben számunkra a forrás, a honnan a tudás, a divat ered. Ez irányítsa izlésünket, ostorozza ferde, rossz szokásait iparunk üzőinek. Más iparokat irányít, új kereseti lehetőségekkel lát el bizonyos vállalkozás, mely egyúttal anyagot is bocsájt annak rendelkezésére. Nekünk az anyag maga jön műhelyeinkbe, ha van kellő érzékünk oly munkával fogadni, melynek kiviteléhez tudás az izléssel párosul és mindezt szeretettel, odaadással végezzük.

Kiss Gyula.

## HIREK.

**Eljegyzés.** Klepp Olga, Klepp Mihály kiváló szaktársunk bájos leányát eljegyezte Somogyi István. — Horsa Rózsikát eljegyezte Engloner Béla.

**Házasság.** Mayer János kiváló kollegánk bájos Erzsike lánya május 3-án a terézvárosi templomban nagy közönség előtt tartotta esküvőjét Anga Bélával.

**Müller Károly előadása.** Müller Károly, ipartestületünk volt elnöke, az elmúlt héten a Mesterszövetségben igen szép és tartalmas előadást tartott az aktuális kérdésekről. A kétórás előadással legközelebbi számunkban részletesebben fogunk foglalkozni.

**Fodrászjelölt a Ripka-pártban.** A Ripka-párt azon listáján, melynek élén Füzeses Zoltán ny. főispán és Wild József nemzetgyűlési képviselő áll, lapunk szerkesztőjét, Weber Józsefet is fővárosi bizottsági tagnak jelölte.

**Értesítés.** A Budapesti Borbély- és Fodrászmesterek Betegsegélyző és Temetkezési Segélyegylet választmányára április 21-én megtartott ülésén sajnálattal vett tudomást azon elszomorító tényközlésről, hogy tagtársaink közül számosan, a betegsegélyző alapra fizetendő évi járulékot (1000 K), amelynek 1925. évre szóló esedékessége január 1-én volt, még mindig nem fizette be. Ezen tagtársainkat ezennel nyomatékosan felszólítjuk, hogy ebbeli köteleységüknek, hivatkozással alapszabályaink 4-6. szakaszaival, minden kedden este 6-8 óra között a központban vagy a kerületi pénztárnok uraknál tegyenek eleget. Egyúttal értesítjük Goldschmid Lipótné, Meller Sándor és Meller Sándorné tagtársainkat, miszerint tartozásaikat f. é. május 12-ig bezárólag a központban fizessék ki, ellenesetben mindennemű igényjogosultságuk megszűnik és a tagok sorából törölve lesznek. Egyben szíves tudomásul szolgáljon összes tagtársainknak, hogy a II. kerületben székelő »Szent Noé« temetkezési egyesület (alapítva 1816) május 17-én (vasárnap) tartja fennállásának 110 éves ünnepét. A testvéregylet meghívása folytán elhatároztuk, hogy a felebaráti szeretet megnyilvánulásának e nevezetes és ritkaságszámba menő ünnepélyen részt veszünk és testületileg zászlónk alatt vonulunk ki. Gyülekezés fél 9 órakor II. ker., Margit-körút és Keleti Károly-utca sarkon levő Statisztikai park. Felhívjuk tagtársainkat, minél számosabb és pontos megjelenésére. Hermann János elnök, Nagy Miklós titkár.

## Támogassuk a Ripka-pártot.

Községi választások előtt állunk, minden fodrásznak jól meg kell fontolnia, hogy kire adja szavazatát. Mi ugyan nem szoktunk résztvenni a politikában, de ez egyszer kötelességünk támogatni ezt a pártot, mert tekintve Ripka kormánybiztos kimagasló és súlyos egyéniségétől, a párt másik kiváló exponense Wild József nemzetgyűlési képviselő, aki fáradhatatlanul járt el érdekünkben akkor, amikor az Árvizsgáló Bizottság azt a tanácsot adta nekünk, ha a maximált árakból megélni nem tudunk, menjünk kapálni vagy kaszálni!

Wild József nemzetgyűlési képviselőnek köszönhetjük azt, hogy megszabadultunk az Árvizsgáló Bizottságtól, minek folytán megmenekültünk a tönkremenéstől.

Wild József, aki a Ripka-párt érdekében sikra száll, igazán megérdemli, hogy a fodrászok összessége ennek a pártnak lobogója alá gyűljön, ezt a pártot támogassa szavazataival és ennek a pártnak jelöltjeit segítse győzelemre, azáltal is, hogy szaktársaink ismerőseik körében a leghathatósabb propagandát fejtsék ki érdeklükben.

Mutassuk meg, hogy önérzetes iparosok vagyunk, akik tudják kötelességüket azzal szemben, aki válságos időkben segített rajtunk. Legyen jelszavunk: Éljen és győzzön a Ripka-párt!

**Dr. Kelemen Károly,** bőrgyógyász és urologus, a fodrászok és hozzátartozóit (férfi és női) részére 50% tiszteletdíj-kedvezményt nyújtva, rendel VI., Gróf Zichy Jenő-utca 37., II. em. 12. (Vasárnap délelőtt is.) (Quarc-fény-kezelés.)

**Műmellékletünkhöz.** Czibesz Márton, az urifodrászok világbajnoka ipartestületünkben tartott bemutató-előadásain sokféle és szebbnél-szebb frizurákat mutatott be. A sok közül kiválasztottuk Szik József kollegánk, a vigalmi bizottság elnöke fején készült modern urifrizurát, mely olyan szép, mint egy bájos költemény, miért is költségeket nem sajnálva, műmellékletünkben mutatjuk be szaktársainknak. A másik kép ábrázolja Czibesz Mártont, a világbajnokot, a nagy idealistát. A frizura elkészítésével legközelebbi számunkban fogunk foglalkozni.

**A Budapesti Borbély- és Fodrászmesterek Betegsegélyző és Temetkezési Segélyegylet** vezetősége értesíti az összes tagokat, hogy tagtársunk, Novotny Lajos ur (Damjanich-utca 33) május 28-án elhunyt és így a 27-ik haláleset utáni pótbefizetés (6000 K) kötelezettség nélkül a kerületi pénztárnokoknál teljesítendő.

Felelős kiadó: Weber József.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden egyes szó 1000 korona, mely összeg előre fizetendő.

SIÓFOKON berendezett üzletem férfifodrász részére a nyári idényre kiadom. Vágó, hölgyfodrász, Rákóczi-ut 5. sz.

DUNAMENTI fürdőre a nyári szezonra perfekt uri, nőifodrászsegéd és egy manikűrő, ki a pedikürt és esetleg a testmasszázst is érti, azonnal felvétetik. Bővebbet Gerő fodrásznál, Kertész-utca 43.

ELADÓ két metszett tükör 110×70, futó márvány, közepes üvegszekrény és lavourral. Bővebbet Hecskó fodrásznál, Baross-utca 30.

INTELLIGENS, 26 éves, perfekt urifodrász-segéd, a hölgyfodrászatban is segédkezik, fürdőszezonra ajánlkozik. Cim: Budapest, IX., Marton-utca 8/a, fodrász.

# Óvás!

## Johnson-Star

fenőszij újabb módosításával a borotvák idomtalan elfe-nését kizárja

ára **pasztával**  
**30.000** korona.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.

**Micsányi Gyula**

műköszörüs, Budapest, VI., Aradi-u. 64, az udvarban.

Önérzetes fodrász csak olyan cégnél vásárol, mely a „Fodrász Ujság“-ban hirdet!

A fodrásziparban szükséges

## FEHÉRNEMÜEKET

illetőleg kendőket gyönyörű, hófehér kivitelben és a legjutányosabb feltételek mellett kölcsönöz a

## HIGIENA

FEHÉRNEMÜ-KÖLCSÖNZŐ-VÁLLALAT

Budapest, VI., Dessewffy-utca 26.

Telefon: 119—91.

Ha olcsón és jót akar vásárolni, akkor tegyen kísérletet ennél a cégnél



**Ángyán Béla**

KOZMETIKAI ÉS FODRÁSZÜZLETI BERENDEZÉSEK, MŰSZEREK ÉS PIPERECIKKEL NAGYKERESKEDEJE

**BUDAPEST**  
RAKÓCZI-UT 40



A világhírű valódi solingeni

## POLLART

### BOROTVÁK

kaphatók

## TÜRR J.

magyarországi vezérképviselőnél  
Budapest, V., Wurm-utca 5.  
vagy Dorottya-u. 3. (udvarban).



**POLLART**  
VÉDJEGY

Kérjük kivágni — a címre jól ügyelni!

(57)

35% árkedvezményt kap az amgy is mérékelt árból.

Telefon: Terež 129-40 Rákóczi-ut 74, Zsigmond-u. 36. Tósk Budán III.,

## MONALISA Diskay

E szelvény ellenében

## Kedvezmény lapunk olvasóinak!

## „HATTYU”

### Fehérenemű Kölcsönző Vállalat

Alapítva 1908.

Budapest, V., Katona József-utca 41.  
(Palatinus-épület.) Telefon 159-60 és 46-86

Szállt:

### Fodrász-fehéreneműket

kölcsönrendszer alapján.

# Nincs többé tyukszem! A Czézner-féle Rádió

## tyukszemirtótapasz

fájdalom nélkül elmulasztja. Fodrászoknak jó mellékjövedelem. 30% ár-  
engedmény. Szab. törv. véd. Kapható:

**Czézner Márton fodrász**  
Budapest, VII., Peterdi-utca 39. szám.

Minden borotváért  
14 napi garanciát vállalok.

Uri és női fodrászok  
részére a  
**LEGOLCSÓBB**  
bevásárlási forrás  
**WINKLER D.H.**  
Budapest, VII. ker.,  
Akácfa-utca 20.  
Telefon: József 105—58.

Raktáron tartok Bader, Dralle,  
Frank, Mechnarovszky stb. árukat.

## Árjegyzék:

	Darabonként ezer koronákban
Viktoria borotva- ecset	35—45—55
Üveg cévertál	150
Olasz szappanozó csésze	22
Atlasz rudborotva- szappan	8
Gummi pipetta	18—20—28
Pollár rendszerű borotva	50
1/4 kg. Brillantin	18
1 liter Bay Rum	70
100 gr. vatta	10
Timsókő	6
Juwel hajvágógép	180
Dupla fenőszij csüngő	60
Manicur szerszám	15
" olló	20
Herkules hajvágófésű	18
Kölnviz 1 liter	70
1/4 kg. Poudér	4
Vérelállító	3
Ondolálóvas	30

# DRESZMANN KÁROLY KÉSES ÉS BOROTVAMÜKÖSZORUS BUDAPEST

Üzlet: **VII., Erzsébet-körut 22. X., Álmos-utca 17. sz.**  
Telefon: József **129-29** Régi jó elismert cég Gyár: **Telefon: József 53-40**



Borbélyok részére ajánlom a 27-es és 28-as

## >FRICZKÓ<

borotvát fehér csontnyéllal 70.000 koronás árban.

Borotvaköszörülés	15.000 K-tól feljebb
Gépköszörülés	15.000 K-tól feljebb
Ollóköszörülés nagyság szerint	6.000 K és feljebb
Juwel hajvágógép 3-as és 7-es fésűvel	220.000 K
Koh-i-noor szakállgép 7-es fésűvel	180.000 K
Minden más gyártmányú gépek	100.000 K-tól feljebb

Vidéki megrendelések 8 napon belül eszközöltetnek.

**Dreszmann Károly, Erzsébet-körut 22.**

## Hajvágógépek

Eredeti Juwel-gép 0-ás, 3—7, 10 mm. K 200.000  
„Solár“ (mint a Juwel minőségű áru) K 140.000  
Koh-i-noor, 0-ás .. .. . K 150.000  
Kitűnő 0-ás, 3-as, 5-ös és 7-es .. . K 100.000  
Kommercáru 0—3—7-es .. . K 75.000  
Mindenfajta gépekhez vágófésűk, rugók, rugós  
alátét és minden alkatrészek kaphatók. Gépek  
köszörülése, valamint tökéletes, tartós nickele-  
zések gyorsan elkészítetnek.

## Borotvák

(minden darabjáért jótállással)

Léber Attila 27—28	K 55.000
„ homoru	K 90.000
Eredeti Pollárt 27—28	K 90.000
Fodrász-olló, sima	K 40.000
Léber-gummi 18-as	K 70.000
„ „ 19-es	K 80.000
„ „ 20-as	K 90.000

## Léber Kálmán

borotva- és késárugyára, finom acéláruraktára,  
műköszörüldéje és nickelőző telepe

**Budapest, Rákóczi-ut 61.**

Alapított 1889.

Telefon: József 58—09.

Minden árum békebeli minőségben kapható.

### Bivalyhaj

20	35	40
K 20.000	22.000	24.000

### Valódi angol krepp

békebeli minőségben  
Méterenként 25.000 korona

### Tüllvegetal

minden színben  
Méterenként K 300.000

### Hajháló minden színben

Dupla K 45.000, szimpla K 26.000

**ALTSCHÜLER E.**  
HAJNAGYKERESKEDŐ  
KIRÁLY-UTCA 36.

### Angora lehozott

12.000 korona

### Montierszalag

1/2 cm	3/4 cm	1 cm
K 3000	3600	4200

### Montierszeg

Dekánként K 1500

### Legfinomabb vágott haj

tompa lehozott, minden hosszúság-  
ban és minden színben, a leg-  
olcsóbb napi árban

Hulladékhatat különként  
10.000 koronáért veszek.



**MODERN URI FRIZURA**

KREÁLTA: CZIBESZ MÁRTON VILÁGBAJNOK



**CZIBESZ MÁRTON**

AZ URIFODRÁSZOK VILÁGBAJNOKA